刘晓庆

世界冠军的面子与里子

中国新闻名专栏 之江观察

如果和体育赛事冠军、娱乐选秀冠军相 比,有多少孩子从小就立志要做技能大赛的 冠军?"学技能,进工厂,还有前途吗?"这是不 少学生和家长的担忧。最近,一群出圈的技 工青年,引来舆论对职业教育又一波关注。

在近日落幕的2022年世界技能大赛特别 赛中,中国代表团斩获21金位列金牌榜第 。其中,来自浙江建设技师学院的马宏达 和宁波技师学院汽修专业的蒋昕桦两名"00 后"勇夺桂冠,随即这两位分别以"刮腻子世 界冠军"和"拧螺丝世界冠军"冲上热搜。

近年来,越来越多的青年技能"大师"被 追光灯照耀。随着人们对世界技能大赛的深 入了解,世界冠军之路让人们看到了中国技

能青年向上的力量,同时也在悄然改变人们 对职业教育的刻板印象

虽说"冠军效应"是最好的"招生引 力",但毕竟世界冠军是极少数。职高不如 普高,蓝领不如白领,搞技术的不如玩理论 的……不知从何时起,国人的心中出现了 多条"鄙视链"。要想消除社会上根深蒂固 的对职业教育的不信任甚至恐慌,真正推 动职业教育跟得上时代发展需求,我们还 得先回答一个问题——在比学历、拼文凭 的背景下,职业院校毕业生工作好找吗? 做工人能有更好的发展前途吗?

所以,对于技能人才建设来说,既要有世 界冠军的面子,更要有人才梯队的里子。实际 上,不少职业院校的学生不仅希望找到不错的 工作,还期待有继续受教育的机会、职业上升 的通道,同时希望能得到社会的尊重、认可。

目前,技能的比拼正在改变人们对于技

能人才"只会一门手艺而已"的固有认知。近 年来,技能人才与知识分子、高级人才的地位 差距正在逐渐缩小。这一可喜的变化,令人

今年4月,浙江探索建立技能人才"新八 级"制度,往上增设特级技师和首席技师,破 除了技术工人的职业"天花板"。浙江省内杭 州等地的技能人才多次获评当地高层次人 才,并获得重金奖励。

今年9月,杭州启动技术工人薪酬分配 激励改革,并印发了全省第一份技术工人薪 酬分配指引文件。可以说,技能人才正在走 进黄金时代。以马宏达的母校浙江建设技师 学院为例,该校毕业生每年就业率接近 99%。马宏达曾现身说法:"即便我不是冠 军,我的所学都能运用到行业里,这是一条宽 广的路。这条技能成才之路走对了。

在那些冠军身后,正在崛起一支不断壮

大的青年技能人才队伍。浙江是制造大省, 从"浙江制造"迈向"浙江智造",更要培养大 批与之相适应的能工巧匠。目前,全省产业工 人总数已达2150万人,其中技能人才总量破千 万,达1097.4万人,高技能人才有354.4万人。

这也正是现代职业教育令人欣慰之处 毋庸讳言,很多技能青年,一开始或许是因为 中考或者高考失利而走进职业院校,在这条 路上,有的人甚至一度迷茫,家长也有不少担 忧。但是,随着职业教育内涵的日益丰富,他 们中的许多人,在职校里走向觉醒,发愤图 强。最终把自己变成宝藏青年

从这个角度看,职业教育的社会价值,不 仅在于赋予一个个青年个体以一门技术,更 为他们铺开了一条既有面子也有里子的人生 大道,帮助家长放下了"心里那块石头",化解 了他们对子女成才的担忧。新时代,职业教 育大有可为,技能人才大有作为,

等地铁时,旁边几个人边看手机边讨 论:"不会吧?萧山区怎么又有医院在建 方舱""真的假的,可别吓我",眼看争论 间,旁边又有几个人竖起了耳朵。这不, 这则引发不少关注的信息近日终于"真相 大白"

消息中提及的杭州市萧山区第一人 民医院通过微信视频号发布了辟谣声明, 速度快、信息全,谣言刚"起跑"就被拽住 了"衣领"。据院方信息,网传方舱图其实 是医院西面生态停车场改造的临时门诊 部。在短短的视频里,院方展示了在建临 时门诊部的内部、外部实物图,谣言在详 实的信息面前不攻自破。

最近,我国对疫情防控措施作出优化 调整。继"二十条"之后,"新十条"的出台 也还"冒着热气"。对于这些优化举措,不 少人的心态有点复杂。一方面,人们期待 在历经3年抗疫后,袅袅烟火气的回归; 另一方面,具体到每个普通人和他们身后 的"小家",接下来的路该怎么走,一些人 还在观望和迷茫。

俗话说"关心则乱",恐慌和未知存在 的同时,谣言难免会"见缝插针"。"喝板蓝 根可以预防新冠病毒""酒后做核酸会出 现假阳性""吃橘子做抗原会变阳"……细 究很多涉疫谣言,其实经不起常识和理性 的推敲。它们之所以能扩散传播,就是咬 准了公众对涉疫信息的知情诉求,切中了 部分群众的恐慌情绪。越是在意,越容易 丧失判断力;在意的人越多,谣言扩散得 越广

疫情3年,与谣言斗争始终是抗疫的一部分。人们 总说谣言止于智者,但当信息涉及"身边人"时,很多人 恰恰无法做个理智自持的"智者"。面对谣言,不能完全 指望"智者"自行辨别、判断,"治者"也要主动出击,加强 全流程治理

公开透明的信息能把谣言"扼杀在摇篮里"。防疫举措 的每一次调整事关千万家,讲清楚举措背后的宏观考量、策 略之下的执行细则、问题之后的应对方法,用已知来弥补未 知,用提前知来预防事后慌,老百姓关心什么,就告诉他们 什么,认真分析涉疫谣言背后的社会情绪和群众诉求,这才 是让涉疫谣言"无机可乘"的关键。在12月8日召开的国务 院联防联控机制新闻发布会上,信息的公开,细到了"快解 的'期限'到底是几天""混管阳性楼栋怎么分区管控"等问 题,透明、公开的信息才能堵住谣言的嘴。

事前要预防,事后要整治。网信部门、公安部门等要 加大对涉疫谣言的打击力度。谣言刚冒头,就要第一时 间展开核实、辟谣,不让谣言放大群众的恐慌情绪,造成 防疫秩序的混乱。同时,也要压实微信、微博、抖音等社 交媒体平台的管理责任,坚持"谁犯错,谁负责",依法严

抗疫最困难的时期我们已经携手走过,切记:病毒不 怕,破解有方;谣言不传,"治者"有治。

让"水下浙江"散发应有魅力

近日,有媒体刊登了记者与纪录片《水下中 国》总导演周芳的对话,这不是媒体第一次刊登 关于"水下浙江"的文章。而这篇文章给人的冲 击感来自于,一位湖南籍女导演,居然全身心扑 进水底世界,并从水下"捞"起了诸多精彩:关于 水生物、关于沉船、关于海底植物,等等。

且不说潜水、水下拍摄等行当在浙江的缺 乏、冷清,单说浙江海底的沉船,就够我们研究 探讨,甚至大做文章了。比如,沉在嵊泗白节 山一带的"太平轮", 勾起人们对兵荒马乱岁月 的回忆,更加激发两岸同胞对祖国早日统一的 渴盼;沉在东极海底的"里斯本丸"号相关事件, 承载着中英两国人民的友谊,具有国际影响 力。近年来,仅浙江舟山海底就陆续发现了"海 天舰"沉船、东极达直岙沉船、花岛江礁沉船、虾 峙鲚鱼礁沉船等多个水下文物遗存或遗迹。

浙江是海洋大省,海域面积26万平方公 里。大海孕育出丰饶的舟山渔场,大海也曾 给浙江沿海居民带来交通上的不便。但随着 科技的进步,随着人类对海洋认知度的提升, 水下(海底)浙江渐渐显示出无穷的潜力

周芳导演给我们展示的仅仅是水下拍摄 的精彩,且这一精彩也仅仅是一个开始。水

下考古更是在跟时间赛跑。有专家指出,作 为海上丝路门户城,浙江古代水下沉船就是 海上贸易文化的"时光胶囊",考古价值巨 大。浙江海域沉船的打捞,不只是考古的学 术课题,还是国家文化工程的组成部分

最近,"长江口二号"古沉船整体打捞迁 移工程引人注目,该船整体打捞迁移工程是 迄今为止规模最大的古船考古与文物保护项 目。考古调查显示,这艘古船船身现存约 38.1米,已探明有31个舱室,其中载有不少精 美文物, 迄今已清理出水600多件陶瓷器。随 着"长江口二号"古船破浪而出,一座古船博 物馆也将在黄浦江畔营建。

海洋旅游在浙江旅游业中占据着重要位 置,这些年有的地方苦于旅游项目的丰富度 不足、旅游产业链的延伸不够,大家一直在探 索如何突破、创新,水下世界无疑是浙江的独 特优势所在。我们不妨把目光投向海平面以 下,以星罗棋布的岛礁为画轴,波涛汹涌的海 面为宣纸,奋力描绘相关旅游新业态的新画 卷。如此,浙江海洋那不可估量的价值,浙江 旅游资源那无可替代的优势,浙江海底那蕴 藏着的人文魅力,才能攫取出来、提取出来

"水下浙江",一盘亟待落子的精彩大棋。

凹中话



"自愿"还是"被迫"

软件前15天免费,免费期过后一年收费395元/人,一次性买3年则是790元/人。学校说坚持自愿原 则,但如果不充值,学生就无法完成作业。无论实际原因为何,推荐教辅的做法都有违"双减"精神,让

【·资 讯·

工作人员说。

秀洲油车港镇:聚焦民生福祉 答好民生问卷

民生无小事,事事关民心。今 年以来,嘉兴市秀洲区油车港镇聚 焦群众"急难愁盼",多部门联动采 取务实举措,切实解民忧、纾民难、

顺民心,答好民生福祉问卷。 "现在我不用担心找不到电车专 用车位了,方便很多。"在油车港镇宇 隆佳苑小区附近,刚把新能源汽车停 在电车专用车位充电的小区居民陈 先生对该镇行政执法中队街面巡防

近年来,购买新能源汽车的群众 日趋增多,油车港镇为解决新能源车

充电难题,专门建设了一批充电桩, 然而这些充电车位却经常被燃油车 占停,导致需要充电的车主依然充不 了电。近日,有群众向省纪委省监委 "小微权力'监督一点通'平台"反映 了这一情况,很快引起了镇纪检干部 的重视,他们第一时间联系镇主管部 门,监督推动镇综合行政执法中队通 过树立提醒告示牌,改进智能监控设 备,采取短信提醒移车、依规执法等 措施,有效维护了充电车位的功用,

缓解了新能源汽车充电难的问题。 除了公共充电车位,解决好"公 厕小事"也体现了"大民生"。

"厕所改造以后,夜跑路过这里 没有异味了,跑步都更轻松了!"麟栖 公园附近居民李先生为镇里的厕所 改造工程竖起了大拇指。

前不久,油车港镇纪检干部在日 常监督中了解到该镇麟栖公园公厕 没有污水管网,导致污水外漏人行 道,不仅影响镇容镇貌,更影响周边 居民日常生活。

镇纪检干部立即督促镇城建办、 招标办等部门加快推进公厕污水管 网改造,在区公共资源交易中心对污

水纳管工程开标,确定中标单位、设 计单位,在确保施工质量的前提下加 紧施工进度,确保工程按时保质保量

经过2个月时间的改造,公厕内 的污水先进入三格式化粪池,经该化 粪池初步降解,沉淀物将定期清理, 多余的污水由一体化提升泵抽排至 官荡大桥外排泵站内,再进入市政管 网,最终输送到联合污水处理厂处 理。日前,该公厕已实现"深层清洁 美容"。

近年来,预付费消费、储值卡消

费等方式越来越常见。然而"退款难" "卷款跑"等问题时有发生,严重损害 群众利益。作为全区漠视侵害群众 利益专项整治项目之一,消费预付卡 监管成为该镇纪检监督重点。

在消费预付卡监管问题起底时, 映在该镇某美容店充值预付消费卡 和套餐,但该店已停业并转让,近20 名消费者因此遭遇了消费卡"退款 难"问题,投诉后仍未能有效解决。

得知情况后,镇纪检干部督促镇 经发办、市场监管所以及司法所组织

调解,并提请上级督促区经济信息商 务局向商家发放了责令整改通知书, 并移交区市场监督管理局介入调查、 依法处理。目前,案件正在处理中。

"仅凭我们个人的力量真的很难 让商家履行相应的职责,相信执法部 门介入后我们消费者的权益能得到 保障。"消费者王女士说。

下一步,油车港镇将深入践行 以人民为中心的发展思想,紧盯干 部工作作风,上下联动推动解决群 众"急难愁盼"问题,以有力有效监 督护航民生福祉。

台州市自然资源和规划局国有建设用地使用权拍卖出让公告

台土告字[2022]085号

经台州市人民政府台供地[2022]20069号批准,台州市自然资源和规划局决定以拍卖方式出让一幅地块的国有建设用地使用权。现将 有关事项公告如下:

一、拍卖出让地块的基本情况和规划指标要求

地块编号	土地位置	用地面积 (㎡)	出让面积 (㎡)	出让土地用途	规划指标要求						拉去扫松人	辛 亚/2.江人
					地上建筑面积	建筑密度	建筑高度	容积率	绿地率	出让年限 (年)	拍卖起始价 (万元)	党买保证金 (万元)
台土告字 【2022】085号	黄岩区头陀镇江南路北侧、经五路西侧地块	89439	77647	工业用地	100945—232940 หรื	≤50%(特殊产业项目可放 宽至60%)	≤40m	≥1.3, ≤3.0	不设下限	50	4900	980
	1.该宗地为工业用地"标准地"出让,产业类型为行业代码37:铁路、船舶、航空航天和其他运输设备制造业(375摩托车制造/377助动车制造),主要指标:投资强度≥297.45万元/亩,亩均增加值≥83.8万元/亩,亩均税收≥35万											

(2022版)》(浙发改投资函(2022)98号)及《黄岩区发展和改革局台州市自然资源和规划局黄岩分局关于调整黄岩区工业项目"标准地"控制性指标的通知》(黄发改(2022)136号)文件规定的行业控制指标要求;

3.该宗地块为工业"标准地"出让,按《黄岩区工业项目头陀镇江南路北侧、经五路西侧地块"标准地"用地履约协议(样本)》执行。 二、中华人民共和国境内外的法人、自然人和其他组织

均可申请参加(法律法规及有关政策另有规定的除外)。本 宗地仅可单独报名。 三、本次国有建设用地使用权拍卖出让按照价高者得

备注

原则确定竞得人。 四、竞买申请人须办理或持有有效的数字证书(CA认 证),登录浙江省自然资源网上交易系统(https://td. zjgtjy.cn/),填报相关信息,按要求足额缴纳竞买保证金, 参加该地块的网上拍卖出让活动。

五、出让时间安排

2.建设项目规划条件详见台州市自然资源和规划局建设用地规划条件通知书(台自然资规条331003202210028号)。

1.公告时间:2022年12月8日至2022年12月28日。 2.报名时间:2022年12月18日9:00至2022年12月 28日16:00(竞买保证金缴纳截止时间为2022年12月28 ∃ 16:00)₀

3.拍卖时间:拍卖起始时间为2022年12月29日 10:00

竞买保证金到账时间以银行系统记录到账时间为准, 其余均以浙江省自然资源网上交易系统服务器时间为准。

六、其他需要公告的事项

元/亩,单位能耗增加值≥2.6万元/吨标煤,单位排放增加值≥2701.99万元/吨,全员劳动生产率≥13.4万元/人·年,R&D经费支出占主营业务收入比重2.17%。指标详见《黄岩区工业项目头陀镇江南路北侧、经五路西侧地块"标 准地"用地履约协议(样本)》,其他指标须符合《浙江省工业等项目建设用地控制指标(2014)》、《浙江省制造业行业新增项目投资强度和产出效益规范指南》(浙亩均办[2018]2号)、《浙江省企业投资工业项目"标准地"工作指引

> 1.本公告同时在台州市公共资源交易网站(https:// tzztb.zjtz.gov.cn/tzcms/)及台州市自然资源和规划局网 站(zrzy.zjtz.gov.cn)上公布。

2.办理数字证书(CA认证)服务电话:400-0878-198; 受理单位:杭州天谷信息科技有限公司;地址:杭州市西湖 区西斗门路3号天堂软件园D幢19层。

3.咨询电话: (1)台州市自然资源和规划局:

土地业务问题:0576-84032520、84032767 规划业务问题:0576-84032735 手续办理问题:0576-88685126、88685127 (2)系统网络技术咨询:400-0878-198 (3)咨询时间:工作日8:30-12:00、14:00-17:00 特此公告

> 台州市自然资源和规划局 2022年12月8日